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八年级生物会考复习(一)

班级             姓名           号数        
	题 号
	一
	二
	总 分

	得 分
	
	
	


1． 选择题：本大题共40分，每小题1分，每小题的四个选项中只有一个是正确的，

错选、多选或不选均不得分。

1． 如果在载玻片上写一个“p”字，用低倍镜观察，视野内所见的图像是（    ）

   A、b            B、p            C、d            D、q

2．下列哪位科学家创立了生物进化理论                          （    ）

   A、达尔文       B、林奈         C、哈维         D、拉马克

3．柑橘主要分布于我国南方，苹果主要分布于我国北方，造成这一分布差异的

   主要生态因素是                                            （    ）

   A、温度         B、水分         C、阳光         D、土壤

4．通过探究发现，霉菌喜欢生活在有机物丰富、温暖、潮湿的地方，为了防止

   食品长霉，你认为食品最好保存在哪种环境中                  （    ）

   A、低温、潮湿   B、低温、干燥   C、温暖、干燥   D、温暖、潮湿

5．下列各项中属于组织的是                                    （    ）

   A、一个梨       B、一棵玉米     C、一个番茄果实 D、一片洋葱表皮

6．你知道地球上已经发现的生物有多少种吗                      （    ）

   A、200多万     B、150多万      C、50多万      D、30多万

7．甘蔗的茎中有许多纤维状结构，它们属于                      （    ）

   A、保护组织     B、分生组织     C、输导组织    D、营养组织

8．临时装片中出现了气泡，这主要是哪个步骤不符合操作要求      （    ）

   A、净片         B、滴水         C、盖片        D、染色

9．下面是与细胞分裂过程有关的图，请你选出正确的分裂顺序      （    ）
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   A、a→b→c      B、b→a→c      C、c→a→b     D、a→b→c

10.下列对植物体结构层次的描述正确的是                        （    ）

   A、器官→组织→细胞→植物体     B、细胞→器官→组织→植物体

   C、组织→细胞→器官→植物体     D、细胞→组织→器官→植物体

11．有一个细胞，内部的染色体数为8条，该细胞经过两次分裂产生4个新细胞。问每个新细胞中的染色体数是多少                         （    ）

   A、2条          B、4条         C、8条        D、32条

12．叶片与外界环境之间进行气体交换的门户是                   （    ）

   A、角质层        B、气孔        C、表皮细胞    D、保卫细胞

13．以下不属于生物多样性内涵的是                             （    ）

   A、物种多样性    B、遗传多样性  C、细胞多样性  D、生态系统多样性

14．植物进行呼吸作用最重要的意义是                           （    ）

   A、产生二氧化碳  B、分解有机物  C、提供能量    D、吸收氧气

15．用实验证明光合作用需要叶绿素时，应选用下列的哪一种叶     （    ）

   A、全绿色的叶            B、有白斑或白条纹的叶

   C、不含叶绿素的叶        D、除去了叶绿素的叶

16．绿色植物在阳光下进行的生理作用是                         （    ）

   A、光合作用              B、光合作用和呼吸作用

   C、光合作用和蒸腾作用    D、光合作用、呼吸作用、蒸腾作用

17．用碘液滴在玉米种子的纵切面上，染成蓝色的部分是           （    ）

   A、胚乳          B、子叶        C、胚芽        D、胚根

18．在绿色植物的受精过程中，把两个精子送入胚珠的结构是       （    ）

   A、花丝          B、花粉        C、花柱        D、花粉管

19．包心菜内部的叶片是黄白色的，而暴露在外的叶片是绿色的，这说明叶绿素的形成需要                                               （    ）

   A、温度          B、水分        C、光          D、空气

20．“绿叶在光下制造淀粉”的实验中，把叶片放在酒精中隔水加热，酒精的

   作用是                                                    （    ）

   A、溶解叶片中的脂肪          B、溶解叶片中的叶绿素

   C、溶解叶片产生的淀粉        D、溶解叶片中的叶绿体

21．正在开花结果的南瓜，吸收来的水分主要用于                 （    ）

   A、光合作用      B、瓜果的膨大  C、枝叶的生长   D、蒸腾作用

22．植物进行呼吸作用的部位是                                  （    ）

   A、叶和茎       B、根和茎       C、花          D、所有活细胞

23．有不法分子盗剥杜仲树皮，致使树木死亡，这是因为树皮有输送有机养料

   的                                                        （    ）

   A、筛管         B、导管         C、木质部      D、气孔

24．一般不进行蒸腾作用的部位是                               （    ）

   A、根           B、叶片         C、叶柄        D、幼嫩的茎

25．养花要施肥，种庄稼也要施肥。肥料主要是给植物的生长提供   （    ）

   A、蛋白质       B、无机盐       C、脂肪        D、维生素

26．种子的主要结构是                                         （    ）

   A、胚乳         B、子叶         C、胚          D、种皮

27．俗语说：“大树底下好乘凉”，与之相关的生理过程是           （    ）

   A、光合作用     B、呼吸作用     C、蒸腾作用    D、吸收水分

28．一条鲤鱼被钓鱼人诱骗上钓后，会迅速分泌一种化学物质遗留在钓钩上，

   使钓鱼人很长时间都钓不到鲤鱼。鲤鱼的这种习性是一种什么现象 （    ）

   A、自我保护     B、分泌毒素     C、自然选择    D、种内互助

29．用实验法研究问题时，在确定了研究课题之后进行实验设计的依据是（    ）

   A、观察的事实   B、提出的假设   C、发现的问题  D、多方面综合

30．生物与环境的关系是                                       （    ）

   A、生物适应环境

   B、生物的分布受环境制约

   C、环境对生物无影响

   D、生物在适应环境及影响环境的同时，环境也在影响着生物

31．壁虎身体的颜色与环境色彩几乎融为一体，从生物对环境的适应角度看这

   属于                                                      （    ）

   A、警戒色       B、保护色       C、拟态        D、以上都是

32．制作洋葱表皮临时装片的正确顺序是                         （    ）

   ①在载玻片中央滴一滴清水   ②用镊子撕取实验材料   ③用染液给实验

   材料染色   ④盖上盖玻片   ⑤擦拭载玻片、盖玻片   ⑥将实验材料浸入

   载玻片上的水滴中并展开

   A、⑤①②⑥④③             B、②③⑥④⑤①

   C、①②③④⑤⑥             D、②①⑥④③⑤

33．响尾蛇追寻中毒猎物是根据                                 （    ）

   A、猎物的体温   B、血液的味道   C、逃走的足印   D、自己毒液的气味

34．使用显微镜的过程中，当要下降镜筒时，眼睛应看着            （    ）

   A、目镜         B、物镜         C、反光镜       D、可以不看显微镜

35．下列哪种食品与绿色植物之间不存在直接关系                 （    ）

   A、米饭         B、蔬菜         C、鸡蛋         D、水果

36．“合理密植”是利用什么作用来提高作物产量的一种措施         （    ）

   A、呼吸         B、蒸腾         C、光合         D、吸收

37．植物的根要从土壤中吸收水分和无机盐，主要通过根尖的哪个部位进行

                                                             （    ）

   A、成熟区       B、伸长区       C、分生区       D、根冠

38．下列植物中，被誉为植物界“大熊猫”的是                   （    ）

   A、银杉         B、水杉         C、珙桐         D、桫椤

39．植物体之所以能不断生长，其主要原因是                     （    ）

   A、组织的形成          B、组织构成器官

   C、细胞的分裂          D、细胞的分裂和生长

40．黄土高原以前有无边的草原、森林，非常适合人类生活，而现在它却变成

   了荒山秃岭，你认为原因是                                  （    ）

   A、长期干旱            B、人类的乱砍滥伐、过度开发

   C、北方寒流入侵        D、北方寒冷、干旱的气候共同导致

二．非选择题：本大题12小题，共60分。
41．除病毒外，生物体结构和功能的基本单位是        ；生物体的组织，

是在细胞分裂的基础上，经过细胞        形成的。（2分）

42．已知一台显微镜备有10×、15×两个目镜，有10×、45×、60×三个物镜，

   则这台显微镜的最低放大倍数是     倍，最高放大倍数是     倍。（2分）

43．在绿色开花植物的六种器官中，属于营养器官的是     、     、     。

                                                             （3分）

44．在农业生产中，当庄稼长到一定程度，常要为它们松松土，目的是为了促进

根的       作用，从而有利于根的生长。（1分）

45．一粒种子要萌发，自身必须要有发育成熟而       的胚，并且要有充足的

         储备；同时，还应处在有适量的水分、            和           

   的环境中。（4分）

46．从实质上说，光合作用包含两方面变化：一方面，把二氧化碳和       
转变成         等复杂的有机物，并释放出         ，这是物质转变过

    程；另一方面，把      能转化成储存在有机物中的        能，这是能

    量转化过程。（5分）

47．当我们把一些糖拌在切开的西红柿上，不久可看到西红柿“生”出许多的

    水，原因是糖使西红柿细胞周围溶液的浓度     于细胞内细胞液的浓度，

    导致西红柿细胞        引起的。（2分）

48．生物的种类虽然繁多，但它们具有一些相同的基本特征：即都能生长和

            后代，都具有         性，都会进行              ；其中，

                  是生物最基本的特征。（4分）

49．生物圈中，            是最基本和最重要的生物成分，它对生物圈的

存在和发展起着决定性的作用，因为它能为所有生物生存和发展提供必需的

            和        ，能维持大气中             和        的平衡，还

    能促进      循环。（6分）
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50．右图是植物细胞模式图，请据图回答：（“[  ]” 

    中填写序号，“   ”内填写文字。）（8分）

(1)对细胞具有保护和支持作用的是[ ① ]     。

    (2)对细胞有保护作用，并能进行物质交换的是

       [    ]         。

    (3)细胞生命活动的控制中心是[    ]       。

    (4)在该图有画出的结构中，其中动物细胞不具有

       的结构是[    ]、[    ]，除此之外，植物细胞还具有一个动物细胞
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所没有的结构是         。

51．右图是桃花结构模式图，请根据图回

    答：（“[  ]”中填写序号，“   ”内

    填写文字。）（13分）

    (1)请写出各序号所指部位的名称。

       1            ， 3            ，

       5            ， 8            ，

       1和2合称为         ，6、7、8

       合称为         。

    (2)在一朵花中，        和       
       是最重要的部分，因为它们与将来果实和种子的形成有直接关系。

    (3)将来会发育成果实的是[    ]，而它内部的         会发育成种子。

    (4)一般情况下，植物要结出果实，需经过开花、传粉、受精和结果四个阶

       段，其中，         和         是果实形成的重要前提。如：果树在   

       开花季节若遇到连绵的阴雨天气，会导致果树减产，原因就是阴雨天气

       影响了         造成的。

52．实验探究。（10分）

        小明在室外玩耍时，发现鼠妇经常躲在阴暗、潮湿的花盆底下或石块下，小明不禁感到奇怪：鼠妇为什么喜欢阴暗、潮湿的地方呢？后经过长期观察，小明推测：

    鼠妇怕光。并捉了10只鼠妇做了以下实验来验证自己的推测是否正确。

    小明的实验：

1 用硬纸板制成一个长方形的纸盒（上方没有盖），将纸盒分成长度相等的两部分，一部分用黑纸包好形成一个黑暗的环境，另一部分不做处理。

2 将捉来的10只鼠妇放入纸盒中央，10分钟后观察鼠妇的动向：移到黑暗一端的

鼠妇多，还是移到亮处的鼠妇多？

    请分析回答下列问题：

    (1)小明看到了鼠妇的生活现象后提出了什么问题？

                                                。

    (2)当小明用实验法来解决这一问题时，首先提出的假设是：           。

    (3)小明把纸盒一端用黑纸包好形成黑暗环境，另一端不做处理的目的是：

                        。

    (4)10分钟后出现的情况应该是                           ，据此，小

       明能得出的结论是                       。

    (5)上述实验中能不能只用1只鼠妇？为什么？                       
                                                             。（2分）

    (6)小明做实验时，小华也在旁边看，并向小明建议应在纸盒黑暗的一端洒

       点水，使它潮湿，而亮的一端保持干燥。但小明没有采纳小华的建议。

你认为小明做得对吗？为什么？                                 
                                                      。（2分）

    (7)实验结束后，小明不知道应怎样处理鼠妇，请你给他一个建议。

                                                        。

南安市南光中学八年级生物会考复习(一)
一．选择题

1 C   2 A   3 A   4 B   5 D   6 A   7 C   8 C   9 B   10 D   11 C

12 B   13 C   14 C   15 B   16 D   17 A   18 D   19 C   20 B   21 D

22 D   23 A   24 A   25 B   26 C   27 C   28 D   29 B   30 D   31 B

32 A   33 D   34 B   35 C   36 C   37 A   38 A   39 D   40 B

二．非选择题
41．细胞   分化

42．100   900

43．根   茎   叶

44．呼吸

45．完整   营养   充足的空气   适宜的温度

46．水   淀粉（或蛋白质）   氧气   光   化学

47．大   失水

48．繁殖   应激   新陈代谢   新陈代谢

49．绿色植物   物质   能量   二氧化碳   氧气   水

50．(1) 细胞壁

    (2) ②   细胞膜

    (3) ③   细胞核

    (4) ①   ④   叶绿体

51．(1) 花药   花萼（或萼片）   花冠（或花瓣）   子房   雄蕊   雌蕊

    (2) 雄蕊   雌蕊

    (3) ⑧   胚珠

(4) 传粉   受精   传粉

52．(1) 鼠妇为什么喜欢阴暗、潮湿的地方？

    (2) 鼠妇怕光

    (3) 进行对照

    (4) 移向黑暗一端的鼠妇多（或鼠妇全部移向黑暗的一端）   鼠妇怕光

    (5) 不能   只放1只鼠妇可能会因出现偶然性而使实验发生误差

    (6) 对   一组实验中只能有一个变量因素

    (7) 把鼠妇放回到适宜它生长的自然环境中
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